

編者的話

臺灣證券交易所於 2021 年 6 月 30 日起實施上市股票造市者制度，鼓勵股票造市者對個別股票提供買賣報價，以活絡市場成交量。在提升證券交易市場交易量同時，金融監督管理委員會及相關單位持續積極宣導防範內線交易，以防範證券市場中內線交易之發生。本期月刊特以「活絡交易市場措施及維護交易市場秩序」為主題，邀得臺灣證券交易所曹瑞瑄專員撰寫「淺談上市股票造市制度、實施成效及精進措施」及證券櫃檯買賣中心解逸萍專員撰寫「從內線交易案例趨勢談內線交易之防範」等 2 篇專題；另實務新知由本局許秀惠稽核撰寫「證券投資人及期貨交易人保護法部分條文修正簡介」，就相關修正重點加以說明，以饗讀者。

第一篇專題作者將檢視上市股票造市制度過去一年 (2024 年) 的實施概況與成效，並針對現行造市競賽獎勵活動提出潛在的精進措施，以期持續優化此制度，進而促進資本市場的健全發展。

第二篇專題作者首先概述我國證券市場立法禁止內線交易之緣由，並介紹近年來內線交易相關案例，另進一步提出多項防範內線交易之建議，期透過加強宣導防制內線交易之發生，共同維護證券市場秩序及公平。

本期實務新知係「證券投資人及期貨交易人保護法」部分條文修正案於 2025 年 7 月 16 日經總統公布施行，修正重點包括：擴大代表訴訟、解任訴訟之獨立事由，繫屬中案件適用新法，及擴大投保中心執行業務之經費來源。爰介紹修正重點，俾供外界瞭解與遵循。

法令輯要部分，計有 (1) 修正「鼓勵境外基金深耕計畫」、(2) 修正「公開發行公司財務報告及營運情形公告申報特殊適用範圍辦法」第 3 條及 (3) 有關證券投資人及期貨交易人保護法第 37 條第 1 項規定之令等 15 項。

